

### 政务简报

▲3月22日,全市社会治安重点工作调度会召开。市委常委、市委政法委书记彭容江出席并讲话,强调要坚定信心,扎实抓好专班建设、督导指导、短板攻坚、基层基础、队伍建设等工作,全力推动社会治安重点工作取得更好成效。副市长、市公安局局长贺承军参加。(贵阳日报融媒体中心记者 李伟)

▲3月22日,市委常委、市委统战部副部长徐红率队在长沙拜访潇湘电影集团,围绕拍摄电影《图云关的红十字》、促进两地文化交流合作深入洽谈并达成共识。潇湘电影集团党委书记、董事长谷良,市政协副主席、民革贵阳市主委殷勤参加。(贵阳日报融媒体中心记者)

## 织密安全防护网 守好群众“看病钱” 贵阳市召开医保基金监管工作会议

本报讯 3月22日,市医疗保障局召开2024年贵阳市医保基金监管工作会议。会议传达了国家、省医保局2024年医保基金监管工作要点,安排部署2024年重点领域的专项整治工作。2024年,全市医保系统将认真贯彻落实相关政策,压紧压实基金监管工作责任,持续保持打击欺诈骗保高压态势,不断织密医保基金安全防护网,守好人民群众“看病钱”“救命钱”。

会议强调,2024年,全市将持续推进飞行检查迎检和承保常态化、专项整治

常态化、日常监管常态化、智能监管常态化、社会监督常态化,做实常态化监管。同时,在市级层面将积极推进医保基金监管专职机构建设,实施全市行政监管和经办稽核一体化工作机制,整合市、县两级监管力量,强化行政执法和重大案件的办理。加大干部教育培训力度,重点对法律知识、行政执法、监督检查能力进行培训,不断提升基金监管干部队伍法治化、规范化和专业化水平。持续推进医保基金监管领域廉洁文化建设三年行动,严明政治纪律,保持廉洁自律。(贵阳日报融媒体中心记者 常青)

## 市委宣传部与市税务局 联合开展党支部活动

本报讯 3月21日,以“春风如约至‘雷锋’永驻心”为主题,贵阳市委宣传部与市税务局联合开展党支部活动。当天,贵阳市委宣传部第四党支部,市税务局机关党委支部、财务管理科党支部分别与清镇市王庄乡小坡村村委签订“一心向党 振兴有我”志愿服务协议书,以党支部结对共建引导党员贴近群众所需,强化服务意识,共同推进乡村振兴。

在杨顺清事迹陈列室,参加活动的党员认真聆听老红军杨顺清的英雄事迹。随后,大家面对党旗,重温入党誓词。在王庄乡幼儿园小坡分园,党员

捐赠了学习用品和玩具,并在幼儿园花圃内种下桂花树,希望孩子们像小树一样茁壮成长。党员们还与孩子们一起观看了影片《离开雷锋的日子》。全体党员还开展环保公益活动,积极宣传农村“五治”工作,倡导环境保护,共同建设美好家园。

通过此次支部活动,党员们纷纷表示,要继承和发扬雷锋精神,热爱学习、艰苦朴素、乐于助人的优良传统,在今后的工作生活中用实际行动争当“螺丝钉”,爱岗敬业、积极奉献,在平凡的岗位上做出不平凡的成绩。(贵阳日报融媒体中心记者 李伟)

## 2024年“村BA”球王争霸赛 在贵州台江开赛



三月二十二日,习水商会足球队球员(黑色球衣)与黔东南州义工联足球队球员(蓝色球衣)在揭幕赛中。

新华社贵阳3月22日电 22日,以“活力四射·迎‘篮’而上”为主题的2024年“村BA”球王争霸赛开幕式在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村举行。

揭幕赛由贵州赛区习水商会足球队迎战黔东南州义工联足球队,标志着2024年“村BA”球王争霸赛正式开启,全新赛事“点燃”观众和球迷们的热情。当晚,深受广大球迷和观众喜爱的“村BA”深山音乐会拉开了序幕,民族歌舞、非遗表演等让观众享受了一场民族文化盛宴。

据介绍,自“村BA”球王争霸赛筹备以来,目前报名参赛的球队已超过600支,其中贵州赛区已有75支队伍报名参赛。赛事分为预选赛、小组赛晋级赛和总决赛三个阶段。预选赛阶段为3月22日至6月30日,贵州赛区在台盘村举行,其他赛区比赛地点由各赛区自行明确。本次“村BA”球王争霸赛将从3月持续到11月,是一次跨年度、范围广的全新赛事。

## 住宅楼里无证经营开公寓 市场监管部门责令限期整改

本报讯 近日,家住观山湖区世纪城龙泽苑的市民程先生向贵阳市融媒问政平台反映,该小区原本是封闭式单元门,但因一楼开了一家公寓,导致外来人员增多,不仅影响住户休息,还增加了不安全因素。希望相关部门能够检查核实该户是否属于合法经营。

根据市民反映的线索,3月8日,观山湖区市场监督管理局二分局立即安排执法人员前往现场核查。经核实,世纪城龙泽苑27栋1单元9楼1号和1楼2号两套住宅涉嫌无营业执照开展经营活动,该局依据《市场主体登记管理条例》第四十三条规定下达了责令改正通知书,限期于3月28日前整改完毕。

向政记者在采访中得知,因为住宅改造为旅馆具有成本低、规模小、环境好、交通便利等优势,所以不少“公寓”“民宿”都出现在贵阳的居民小区内。对此,不少业主表示十分反感。

那么,住宅楼里到底能否开公寓、民宿呢?对此,观山湖区

市场监管局工作人员明确表示,住宅用途的房屋无法办理从事住宿经营的营业执照。

此外,记者从观山湖区住建局了解到,根据《民法典》第二百七十九条规定,业主不得违反法律、法规以及管理规约,将住宅改变为经营性用房。业主将住宅改变为经营性用房的,除遵守法律、法规以及管理规约外,应当经有利害关系的业主一致同意。

该局物管科工作人员韩禹薇表示,除《民法典》规定外,更改房屋用途需根据《贵州省城乡规划条例》第四十一条“房屋所有人、使用人和管理单位应当按照规划许可的用途使用房屋。确需变更房屋用途的,应当依法向城乡规划主管部门和土地主管部门申请办理变更手续”之规定,依法经规划行政主管部门批准,必须符合其他相关法律、法规的规定及管理规约的约定。(贵阳日报融媒体中心记者 高晨畅)



# 贵阳启动“世界水日”“中国水周”系列活动

本报讯 3月22日至28日,贵阳市将开展“世界水日”“中国水周”系列活动,着力树立节约用水的社会风尚,凝聚全社会节水、爱水、护水的强大力量,为持续建设节水型城市贡献力量。

今年3月22日是第三十二届“世界水日”,也是第三十七届“中国水周”的第一天。今年活动的主题为“精打细

算用好水资源,从严从细管好水资源”。系列活动期间,我市将利用贵阳市水环境科普馆、各大户外广场等开展节水宣传活动;积极推进节水宣传进社区、进学校、进企业、进单位、进农村“五进”活动,向广大群众讲解贵阳市水资源形势及保护水资源的必要性和重要性,宣传节水护水等知识,增强社区居民节约用水、保护水资源的意识;

积极响应“千城地标亮节水”联合行动,分别在筑城广场、金融城等地的城市地标建筑物同步播放节水宣传标语,营造全民节水氛围。

此外,贵阳市还将组织全市水务系统职工参加省水利厅与人民网贵州频道合作开展的纪念“世界水

日”“中国水周”线上答题有奖活动,增强职工对节水护水知识的知晓面,充分调动职工参与宣传节水护水知识的积极性。(贵阳日报融媒体中心记者 汤利)



## 从群众视角体验办事服务,发现解决难点堵点问题——

## 市市场监管局开展“我陪群众走流程”活动

本报讯 3月22日,贵阳市市场监督管理局有关负责人带领业务处室、局属单位相关同志走进贵阳市政务服务大厅,开展“我陪群众走流程”活动,从企业、群众视角体验办事服务,发现并解决办事难点堵点问题,进一步提升我市政务服务效能。

此次活动以群众“懂不懂”、流程“通不通”、服务“优不优”、体验“好不好”、审批“快不快”为衡量标准,由市场监管部门相关人员深入一线办事窗

口,全程陪同群众办理第二类医疗器械经营备案、公司变更登记注册(变更股东、法定代表人)等业务。

在贵阳市政务服务大厅设立的“企业之家(综合服务区)”,大家详细了解了贵阳市市场监管局驻贵阳市政务服务大厅人员配置、政务服务事项、办理流程等情况,随后对第二类医疗器械经营备案、公司变更登记注册等事项的线上线下办理流程进行了亲身体验,并与正在办事的企业群众进行交流,询问群

众的办事感受,征求改进意见建议,全方位检视窗口政务服务工作作风和办事便利度。

市市场监督管理局有关负责人表示,市场监管窗口工作人员要持续加强与群众的沟通交流,主动换位思考,坚持问题导向,找准服务过程中的堵点难点,用改革创新思维变“堵点难点”为“亮点闪光

点”,变“可办”“能办”为“快速办”“智能办”,持续优化办事流程,提高办事效率。进一步增强企业和群众办事的获得感和满意度,为优化营商环境贡献力量。(贵阳日报融媒体中心记者 常青)



## “爽贵阳”App 新增养老机构服务功能

本报讯 日前,贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台“爽贵阳”App在养老专区内新增了养老机构服务功能。

据了解,养老机构服务功能包括养老机构查询、社区养老、居家养老、护理微课、活动风采、助餐、高龄津贴、来访预约等,不仅能帮助老年人快速查询养老机构,还能实现在线下单、上门服务,助推智慧养老发展,便捷市民生活。

其中,在“爽贵阳”App养老专区点击养老机构板块,进入页面就可以选

择服务区域和养老机构类型,有养老机构、社区养老服务设施、(居家养老)服务企业三种类型供市民选择。另外,在服务选项方面,可以提供上门助浴、康复治疗等服务。

如何帮助老年人使用四脚手杖?老年人呼吸心跳停止如何急救?这样的养老护理技能,在养老机构界面内的护理微课功能中,都能找到答案。

据介绍,作为养老护理线上教育平台,该服务功能设置了公开课程、青鸟

学堂等多个版块,包含居家服务、饮食照料、清洁照料、排泄照料等网上课程,能够帮助有需要的市民轻松地学习照料老人的相关知识。

“我平常工作比较忙,家里老人也行动不便,所以我打算找个提供居家养老服务的企业,找专业人员在我们平时不在家的时候上门看护老人。最近我就在‘爽贵阳’App上查看居家养老服务机构的相关信息,准备多了解几家之后上门去咨询。”市民李先生说。

“王爷爷左侧肢体偏瘫,经过治疗,现在病情稳定……”市民陈女士正在通过“爽贵阳”App学习《帮助老年人进行从仰卧位到坐位体位转移康复训练》课程。她说:“我父亲去年年底突发偏瘫,经过治疗后现在病情比较稳定,准备出院在家休养。我就在‘爽贵阳’App上学习一些帮助康复的训练方法,打算回家陪他进行训练,争取让他早日好转。”(贵阳日报融媒体中心记者 田野 实习生 栗银慧)

## 备战第二届全国乡村振兴职业技能大赛贵州省选拔赛—— 贵阳选手积极开展赛前集训

本报讯 第二届全国乡村振兴职业技能大赛贵州省选拔赛开赛在即,由贵阳市人社局组织的我市选手赛前集训正在4所职业院校开展。

从3月初开始,通过贵阳市级选拔赛选拔出的选手,在贵州交通技师学院、贵阳康养职业大学、贵阳职业技术学院、贵阳市女子职业学校,根据不同赛项参加紧张的封闭式训练。其中,电子商务赛项主要通过网上交易管理、电子商务数据分析等5个模块对参赛选手开展理论和实操训练,并邀请相关专家进行现场指导;养老护理、育婴项目邀请专家对每名选手进行一一指导,强化理论知识、严格实操训练,模拟应赛

技能等;汽车维修项目每天训练时间8小时,对不足之处每天进行总结反思;茶艺赛项由专业老师训练选手语言表达能力,对茶艺演示等每个模块细节进行一对一纠正……

据悉,此次集训项目主要为省级选拔赛设置的砌筑、汽车维修、农机修理、电工、美发、养老护理、育婴、中式面点、餐饮服务、电子商务、茶艺共11个比赛项目,集训内容主要包括技术技能训练和综合素质训练,贵阳市将于3月底完成全部集训工作。此后,22名选手将参加第二届全国乡村振兴职业技能大赛贵州省选拔赛。(贵阳日报融媒体中心记者 张薇 常青)



图为参加赛前集训的贵阳选手在进行训练。 贵阳职业技术学院 / 供图

# 爽贵阳APP

下载“爽贵阳” 开启“爽生活”

贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台